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15. Nhận biết được số thập phân hữu hạn và số thập phân vô hạn tuần hoàn. 

Cấp độ: Nhận biết

I. ĐỀ BÀI

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM 
Dùng máy tính cầm tay tính giá trị (đúng hoặc gần đúng) của các câu sau:
Câu 1: Viết các số thập phân 
[image: image1.wmf]0,363636...

  dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):
A. 
[image: image2.wmf](

)

0,363

.
B. 
[image: image3.wmf](

)

0,36

.
C. 
[image: image4.wmf](

)

0,3

.
D. 
[image: image5.wmf]0,3

.

Câu 2: Viết các số thập phân 
[image: image6.wmf]2,212121...

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image7.wmf](

)

2,212

.
B. 
[image: image8.wmf](

)

2,2

.

C. 
[image: image9.wmf](

)

2,21

.

D. 
[image: image10.wmf]2,21

.

Câu 3: Viết các số thập phân 
[image: image11.wmf]6,1343434...

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image12.wmf](

)

6,13

.
B. 
[image: image13.wmf](

)

6,134

.

C. 
[image: image14.wmf](

)

6,1343

.

D. 
[image: image15.wmf]6,134


Câu 4: Viết các số thập phân 
[image: image16.wmf]23,0232323...

-

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image17.wmf]23

-

.
B. 
[image: image18.wmf](

)

23,02

-

.

C. 
[image: image19.wmf](

)

23,023

-

.
D. 
[image: image20.wmf](

)

23,023

-

.

Câu 5: Viết các số thập phân 
[image: image21.wmf]1,525252...

-

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image22.wmf](

)

1,52

-

.
B. 
[image: image23.wmf](

)

1,525

-

.


C. 
[image: image24.wmf](

)

1,525

-

.

D. 
[image: image25.wmf]1,52

-


Câu 6: Viết các số thập phân 
[image: image26.wmf]5,0212121...

-

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image27.wmf](

)

5,02

-

.
B. 
[image: image28.wmf](

)

5,021

-

.

C. 
[image: image29.wmf](

)

5,0212

-

.
D. 
[image: image30.wmf]5,021

-

.

Câu 7: Viết các số thập phân 
[image: image31.wmf]0,62313131...

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. .
[image: image32.wmf](

)

0,623


B. 
[image: image33.wmf](

)

0,6231

.

C. 
[image: image34.wmf](

)

0,6231

.

D. 
[image: image35.wmf]0,6231

.

Câu 8: Viết các số thập phân 
[image: image36.wmf]3,24545...

-

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image37.wmf]3,2

-

.
B. 
[image: image38.wmf](

)

3,245

-

.

C. 
[image: image39.wmf](

)

3,245

-

.

D. 
[image: image40.wmf](

)

3,24545

-


Câu 9: Viết các số thập phân 
[image: image41.wmf]1,020202...

-

dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image42.wmf]1,02

-

.
B. 
[image: image43.wmf](

)

1,02

-

.

C. 
[image: image44.wmf](

)

1,020

-

.

D. 
[image: image45.wmf](

)

1,0202

-

.

Câu 10: Viết các số thập phân 
[image: image46.wmf]0,580580...

 dưới dạng thu gọn (có chu kì trong dấu ngoặc):

A. 
[image: image47.wmf]0,58

.
B. 
[image: image48.wmf](

)

0,580

.

C. 
[image: image49.wmf](

)

0,58

.

D. 
[image: image50.wmf]0,580

.
Câu 11: Viết số thập phân vô hạn tuần hoàn 
[image: image51.wmf](

)

0,35

 dưới dạng phân số 

A. 
[image: image52.wmf]35

99

.
B. 
[image: image53.wmf]35

9

.


C. 
[image: image54.wmf]3

5

.


D. 
[image: image55.wmf]5

3

.
Câu 12: Viết số thập phân vô hạn tuần hoàn 
[image: image56.wmf](

)

0,27

 dưới dạng phân số 

A. 
[image: image57.wmf]3

99

.
B. 
[image: image58.wmf]3

11

.


C. 
[image: image59.wmf]27

100

.

D. 
[image: image60.wmf]2

7

.
Câu 13: Viết số thập phân vô hạn tuần hoàn 
[image: image61.wmf]2,01(6)

 dưới dạng phân số 

A. 
[image: image62.wmf]2

16

.
B. 
[image: image63.wmf]2016

999

.

C. 
[image: image64.wmf]121

60

.

D. 
[image: image65.wmf]2016

1000

.

Câu 14: Viết số thập phân vô hạn tuần hoàn 
[image: image66.wmf]2,41(3)

 dưới dạng phân số 

A. 
[image: image67.wmf]2413

1000

.
B. 
[image: image68.wmf]2416

999

.

C. 
[image: image69.wmf]31

75

.


D. 
[image: image70.wmf]181

75

.
Câu 15: Viết số thập phân vô hạn tuần hoàn 
[image: image71.wmf](

)

5,13

-

 dưới dạng phân số 

A. 
[image: image72.wmf]77

15

-

.
B. 
[image: image73.wmf]513

100

-

.

C. 
[image: image74.wmf]513

10

-

.

D. 
[image: image75.wmf]513

9

-

.

Câu 16: Kết quả của phép tính 
[image: image76.wmf](

)

(

)

0,270,35

+

là

A. 
[image: image77.wmf]19

.
B. 
[image: image78.wmf]19

30

.


C. 
[image: image79.wmf](

)

0,512

.

D. 
[image: image80.wmf]1

9

.
Câu 17: Kết quả của phép tính 
[image: image81.wmf](

)

(

)

(

)

1,54–0,81–0,75

là

A. 
[image: image82.wmf]12

44

-

.
B. 
[image: image83.wmf](

)

1,102

-

.

C. 
[image: image84.wmf]1

44

-

.


D. 
[image: image85.wmf]1

.

Câu 18: Kết quả của phép tính 
[image: image86.wmf](

)

(

)

(

)

1:10,26:0,416.0,427

 là

A. 
[image: image87.wmf]5

7

.
B. 
[image: image88.wmf]5

8

.


C. 
[image: image89.wmf]3

10

.


D. 
[image: image90.wmf]1

10

.

Câu 19: Kết quả của phép tính 
[image: image91.wmf](

)

(

)

0,150,84

+

là

A. 
[image: image92.wmf]1

.
B. 
[image: image93.wmf]2

.


C. 
[image: image94.wmf]3

.


D. 
[image: image95.wmf]4

.

Câu 20: Kết quả của phép tính 
[image: image96.wmf](

)

0,33.3

 là

A. 
[image: image97.wmf]4

.
B. 
[image: image98.wmf]3

.


C. 
[image: image99.wmf]2

.


D. 
[image: image100.wmf]1

.

B. PHẦN TỰ LUẬN

Câu 1: Các số hữu tỉ sau được xem là số thập phân gì? Chỉ rõ chu kỳ nếu là số thập phân vô hạn tuần hoàn. 

a. [image: image101.wmf]7

4

 





b. [image: image102.wmf]7

3

 



Câu 2 Các số hữu tỉ sau được xem là số thập phân gì? Chỉ rõ chu kỳ nếu là số thập phân vô hạn tuần hoàn. 

c. 
[image: image103.wmf]37

25

 





d. 
[image: image104.wmf]5

12



Câu 3: Cho các số: [image: image105.wmf]53415714

;;;;;

82011221235

--


a. Trong các phân số trên, phân số nào viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn, phân số nào được viết dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn? Giải thích tại sao?

b. Viết các phân số trên dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn (viết gọn chu kỳ trong dấu ngoặc)

Câu 4: Viết các số thập phân sau đây dưới dạng phân số tối giản.

a. [image: image106.wmf]0,32

 



b. [image: image107.wmf]0,124

-

 




Câu 5: Viết các số thập phân sau đây dưới dạng phân số tối giản.

a. [image: image108.wmf]1,28

 



b. [image: image109.wmf]3,12

-



Câu 6: Viết các số thập phân vô hạn tuần hoàn (với chu kỳ được cho trong dấu ngoặc đơn) sau thành phân số tối giản. 
a. [image: image110.wmf](

)

0,03

 




b. [image: image111.wmf](

)

0,08

 


Câu 7: Viết các số thập phân vô hạn tuần hoàn (với chu kỳ được cho trong dấu ngoặc đơn) sau thành phân số tối giản. 
a. [image: image112.wmf](

)

0,12

 




b. [image: image113.wmf](

)

0,123


Câu 8: Thay các chữ cái bởi các chữ số thích hợp  1 : 
[image: image114.wmf]0,

abc

 = a + b + c



Câu 9: Thay các chữ cái bởi các chữ số thích hợp  1 : 
[image: image115.wmf]0,0

abc

 = a + b + c + d

Câu 10: Chứng minh rằng:  [image: image116.wmf](

)

(

)

0,370,621

+=

                                  

Câu 11: Chứng minh rằng: [image: image117.wmf](

)

0,33.31

=


Câu 12: Chứng minh rằng: 
[image: image118.wmf](

)

(

)

0,150,841

+=


Câu 13: Cho x và y là các số nguyên tố có một chữ số. Tìm x và y để các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn:

 
[image: image119.wmf]15.

x

P

y

=

 






Câu 14: Cho x và y là các số nguyên tố có một chữ số. Tìm x và y để các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn:

 
[image: image120.wmf]15

14

x

Q

y

=


Câu 15: Viết các phân số sau dưới dạng số thập phân  
[image: image121.wmf]35

56




Câu 16: Viết các phân số sau dưới dạng số thập phân 

a. 
[image: image122.wmf]5

11


     
b. 
[image: image123.wmf]13

22


Câu 17: Viết các số thập phân sau dưới dạng phân số tối giản 
[image: image124.wmf]4,32

-




Câu 18: Viết các số thập phân sau dưới dạng phân số tối giản

a.  
[image: image125.wmf]0,148

 

b. 
[image: image126.wmf]0,4937

-


Câu 19: Thực hiện phép tính:
[image: image127.wmf](

)

(

)

0,270,35

+

           



Câu 20: Thực hiện phép tính: 
[image: image128.wmf](

)

(

)

(

)

1,54–0,81–0,75

       

I. ĐÁP ÁN

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM

BẢNG ĐÁP ÁN

	1.B
	2.C
	3.B
	4.D
	5.A
	6.B
	7.C
	8.B
	9.B
	10.B

	11.A
	12.B
	13.C
	14.D
	15.A
	16.B
	17.C
	18.D
	19.A
	20.B


B. PHẦN TỰ LUẬN

Câu 1: Các số hữu tỉ sau được xem là số thập phân gì? Chỉ rõ chu kỳ nếu là số thập phân vô hạn tuần hoàn. 

a. [image: image129.wmf]7

4

 


b. [image: image130.wmf]7

3

 


c. 
[image: image131.wmf]37

25

 


d. 
[image: image132.wmf]5

12




Lời giải

a. Ta có: 
[image: image133.wmf]7

0,175

4

=

 là số thập phân hữu hạn

b. Ta có: 
[image: image134.wmf]7

2,333......2,(3)

3

==

 là số thập phân vô hạn tuần hoàn với chu kỳ là (3)

Câu 2 Các số hữu tỉ sau được xem là số thập phân gì? Chỉ rõ chu kỳ nếu là số thập phân vô hạn tuần hoàn. 

a. 
[image: image135.wmf]37

25

 





b. 
[image: image136.wmf]5

12



a.Ta có: 
[image: image137.wmf]37

1,48

25

=

 là số thập phân hữu hạn.

b. Ta có: 
[image: image138.wmf]5

0,41666...0,41(6)

12

==

 là số thập phân vô hạn tuần hoàn với chu kỳ là (6).

Câu 3: Cho các số: [image: image139.wmf]53415714

;;;;;

82011221235

--


a. Trong các phân số trên, phân số nào viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn, phân số nào được viết dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn? Giải thích tại sao?

b. Viết các phân số trên dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn (viết gọn chu kỳ trong dấu ngoặc)

Lời giải

a. Ta có: 
[image: image140.wmf]5

8

là phân số tối giản và ta biến đổi:
[image: image141.wmf]3

55

82

=


Mặt khác: 
[image: image142.wmf]3

5

2

 có mẫu là số nguyên dương, chỉ có cơ số 2 nên 
[image: image143.wmf]5

8

là được viết dưới dạng số thập phân hữu hạn.

+ Ta có: 
[image: image144.wmf]3

20

-

 là phân số tối giản và ta biến đổi 
[image: image145.wmf]2

333

204.52.5

-=-=-


Mặt khác ta thấy 
[image: image146.wmf]2

3

2.5

-

có mẫu được tách thành những số mũ với cơ số nguyên tố chỉ xuất hiên 2 và 5 nên số 
[image: image147.wmf]3

20

-

 được viết dưới dạng số thập phân hữu hạn.

+ Ta có: 
[image: image148.wmf]4

11

 là phân số tối giản.

Mẫu số là 11 số nguyên tố ngoài 2 và 5 nêm 
[image: image149.wmf]4

11

 được viết dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn.

+ Ta có: 
[image: image150.wmf]15

22

 là phân số tối giản và ta phân tích 
[image: image151.wmf]1515

222.11

=


Ta nhận thấy: mẫu số của phân số được tách thành tích của hai số nguyên tố, có xuất hiện số nguyên tố 11

Nên 
[image: image152.wmf]15

22

 được viết dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn.

+ Ta có: 
[image: image153.wmf]7

12

-

 là phân số tối giản và ta có phân tích: 
[image: image154.wmf]2

777

123.43.2

-=-=-


Nhận thấy mẫu số được phân tích có sự xuất hiện cơ số nguyên tố 5 nên 
[image: image155.wmf]14

35

 được viết dưới dạng số thập phân hữu hạn.

b. Ta có:

+ 
[image: image156.wmf]5

0,625

8

=






+ 
[image: image157.wmf]15

0,6818181....0,6(81)

22

==


+ 
[image: image158.wmf]3

0,15

20

-=






+ 
[image: image159.wmf]7

0,58333...0,58(3)

12

-==


+ 
[image: image160.wmf]4

0,36363636....0,(36)

11

==




+ 
[image: image161.wmf]14

0,4

35

=


Câu 4: Viết các số thập phân sau đây dưới dạng phân số tối giản.

	     a. [image: image162.wmf]0,32

 
	                b. [image: image163.wmf]0,124

-

 
	
	


Lời giải

a. Ta có: 
[image: image164.wmf]5553

22222

3222228

0,32

10010(2.5)2.5525

======


b. Ta có: 
[image: image165.wmf]2

33333

12431.431.231.23131

0,124

100010(2.5)2.52.5250

2

-======


Câu 5: Viết các số thập phân sau đây dưới dạng phân số tối giản.


a. [image: image166.wmf]1,28

 




b. [image: image167.wmf]3,12

-


Lời giải

c. Ta có: 
[image: image168.wmf]233

222

1284.228

1,28

1004.5525

====


d. Ta có: 
[image: image169.wmf]32

22222

31239.839.239.2.27878

3,12

10010(2.5)2.5525

-

-======


Câu 6: Viết các số thập phân vô hạn tuần hoàn(với chu kỳ được cho trong dấu ngoặc đơn) sau thành phân số tối giản. 

a. [image: image170.wmf](

)

0,03

 



b. [image: image171.wmf](

)

0,08

 


Lời giải

a. Ta có: 
[image: image172.wmf]111131

0,0(3).0,(3).0,(1).3..3

10101099030

=====


b. Ta có: 
[image: image173.wmf]111184

0,0(8).0,(8).0,(1).8..8

10101099045

=====


Câu 7: Viết các số thập phân vô hạn tuần hoàn (với chu kỳ được cho trong dấu ngoặc đơn) sau thành phân số tối giản. 
a. [image: image174.wmf](

)

0,12

 




b. [image: image175.wmf](

)

0,123


Lời giải

a.Ta có: 
[image: image176.wmf]111111111

0,1(2)0,(1)0,0(1).0,(1).

910910999090

=+=+=+=+=


b.Ta có: 
[image: image177.wmf]11

0,1(23)0,(1)0,0(12).0,(12)

910

=+=+


= 
[image: image178.wmf]1111111261

.0,(01).12..12

910910909900495

+=+=+=


Câu 8: Thay các chữ cái bởi các chữ số thích hợp 1 : 
[image: image179.wmf]0,

abc

 = a + b + c




Lời giải

Từ giả thiết ta có: 
[image: image180.wmf]1:0,.

abcabc

=++


Nên: 
[image: image181.wmf]1000

.

abc

abc

=++

 Do đó: 
[image: image182.wmf]1000.().

abcabc
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Vì vậy: 
[image: image183.wmf]abc

++

 là ước của 1000 không vượt quá 27

Nên: 
[image: image184.wmf]1:0,125125

=++


Câu 9: Thay các chữ cái bởi các chữ số thích hợp  1 : 
[image: image185.wmf]0,0

abc

 = a + b + c + d

Lời giải

Từ giả thiết ta có: 
[image: image186.wmf]1:0,0

abcabcd
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Suy ra: 
[image: image187.wmf]10000

abcd

abc

=+++


Do đó: 
[image: image188.wmf]10000.()

abcabcd

=+++

.

Vì vậy: 
[image: image189.wmf]abcd

+++

 là ước của 10 000 và 
[image: image190.wmf]1036.

abcd

<+++£


Suy ra: 
[image: image191.wmf]1:0,062356235

=+++

.

Câu 10: Chứng minh rằng: [image: image192.wmf](
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0,370,621

+=

                                     

Lời giải

a. Ta có: 
[image: image193.wmf]37
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. Thay vào ta có: 
[image: image194.wmf]623799
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999999

+=+==


Câu 11: Chứng minh rằng: [image: image195.wmf](

)

0,33.31
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Lời giải

Ta có: 
[image: image196.wmf]331

0,(33)

993

==

. Do đó: 
[image: image197.wmf]1

0,(33).3.31

3

==


Câu 12: Chứng minh rằng: 
[image: image198.wmf](
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Lời giải

Ta có: 
[image: image199.wmf]1584158499

0,(15)0,(84)1

99999999

+

+=+===


Câu 13: Cho x và y là các số nguyên tố có một chữ số. Tìm x và y để các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn:

 
[image: image200.wmf]15.

x

P
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Lời giải

Ta có: 
[image: image201.wmf]3.5.

x

P

y

=

 Nên: 
[image: image202.wmf]{

}

3;2;5

xy

=Î




Câu 14: Cho x và y là các số nguyên tố có một chữ số. Tìm x và y để các phân số sau viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn:

 
[image: image203.wmf]15
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x

Q
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Lời giải

Ta có: 
[image: image204.wmf]153.5.

142.7.

xx

Q

yy

==

 Nên: 
[image: image205.wmf]{

}

7;2;3;5

xy

=Î


Câu 15: Viết các phân số sau dưới dạng số thập phân  
[image: image206.wmf]35

56




Lời giải

 
[image: image207.wmf](
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56

==





Câu 16: Viết các phân số sau dưới dạng số thập phân 

a. 
[image: image208.wmf]5

11


     
b. 
[image: image209.wmf]13

22


Lời giải

a. 
[image: image210.wmf](
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11

==


     


b. 
[image: image211.wmf](

)

13

0,5909090...0,590

22

==


Câu 17: Viết các số thập phân sau dưới dạng phân số tối giản 
[image: image212.wmf]4,32

-





Lời giải

 
[image: image213.wmf]432108

4,32

10025

--

-==





Câu 18: Viết các số thập phân sau dưới dạng phân số tối giản

a.  
[image: image214.wmf]0,148

 

b. 
[image: image215.wmf]0,4937

-


Lời giải

a. 
[image: image216.wmf]14837

0,148

1000250

==

 


b. 
[image: image217.wmf]4937

0,4937

10000

-
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Câu 19: Thực hiện phép tính:
[image: image218.wmf](
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Lời giải
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Câu 20: Thực hiện phép tính: 
[image: image220.wmf](
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Lời giải

 
[image: image221.wmf](
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